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„Vállalom a felelősséget az 1934 jumnius 0.-a 
magy hangon a kancellár 

ségi órák: este 5-től ICi 
WNagyváradi. Piata Mihai 

fetelős szerkeszto 
zZágom Bezs 
Független poliika uapilap megje eník minden nap szerkesztő 

g Szerkesztőség és kiadóhivatai : Oradea 
Viteazul (Nagypiactér 4. Telelon: 380. 

Ara 2 le 
Hi. éviotyam 195 sz 

1934 Julius i6 

Hétfő 

24 órájáér!i" - mmondia 

"Nem az idegeim roppantak össze, hanem az emberekbe vetett htem' 
Berlin, julius 14. 

Tegnap este hangzott el Hitler Adoif Németország birodalmi kancellárjának törté- nelmi jelentőségü beszéde. A beszéd iránt világszerte nagy volt az érdeklődés. Mint már tegnapi számunkban röviden megi cuk, 
a berlini rádiótechnika mindent elköva tt, hogy a beszédet mindenfele és minden ház- ban meghallják. Nagy feltünést keltett a be 

szédben az, hogy teljesen mellőzte a külipoli tikai vonatkozósu dolgokat, és a kanceltár csupán belpolitikai eseményekkel foglalko- 
zott. 

zz 
A Kron operában teljes számmal jelen- tek meg a birodalmi képviselők. Göring, a birodalmi gyülés elnöke, egyetlen mondat- tal megnyitotta gyülést és átadta a szó Hitler birodalmi kancellárnak, 

„"MNérmetország erősebb ... 
Hitler beszéde elején az általános pelső 

gazdasági krizissel foglalkozott. Rámutatott 
arra, hogy ez a krizis nem a hitlerizmus 
csődje, mert hiszen a Hitler kormány előtti kormányok idején is gazdasági krizis voilt Németországban. Kiemelte, kormányának és 
pártjának eredménydus harcát a kommunis- ták és szocialisták elfen. Beszélt a németel- lenes bojkottról és azt hangoztatta, hogy Né metország sokkal erősebb, semmint hogy ne- 
ki ez a bojkott ártana. Hála Istennek, -- mondotta Hitler vannak tudósaink, kemi- kusaink, akik maholnap tetfesen fölöslegessé 
teszik azt, hogy Németország külföldről im- portáljon nyersanyagot és igy Németország nem szorul senki másra 

Majd rátér beszéde tulajdonképpeni ré- 
szére, a junius 30-iki események tárgyalásá 
ra. A birodalmi gyülés tagjai, de az epész világ közvéleménye is erre voltak kiváncsiak 

Hosszu idő óta suttognak, - mondotta Hitler, hogy egy második forradalom van készülőben. res pletykának tartottam az egészet, de amidőn ezekről ismételten hirt hállottam, közegeimet utasitottam arra hogyv nyomozzanak. A nyomozás szálai Röhrehöz vezettek. Röhm tagadott, de amikor komoly bizonyitékaim voltak arra vonatkozoiag, mogy Röhm szakadást akar támasztani az 8SA csapatok között, Röhmöt ismételten ma. ensié hivattam. Nem tagadom. Röhi és 
nézeteltérések voltak. 

A biírodaimi gyülés feszült figyelem mel hallgatta a kancellár beszédé. 
Hitler emelt hangon folytatja lelen ezé- 

jseit: Megtudtam, hogy Röhm forradalma: akar és erre a foradaiomra sorba meg aka.- ta nyerni az SA csapatok vezéreit. Sokaiz haboztam, mert nem akartam az SA-ban szakadást okozni, De Röhm tovább folytatta veszedelmes játékát. Himmler és Lutze SA fővezérek kivételével a többi összes vezére- ket sikerült magának megnyernie. Ezek sz- szeköttetésbe léptek Schleicher tábornok volt kancellárral, akiről mindenki tudta, hogy ellenszenvvel viseltetik kormányom irárt. Az összeesküvők vakmerőségükken mór odáig mentek, hogy kormánylistát készatet- tek amely nagyon érdekesen festett, A jalen- legi kormány összes tagjait kicserélték vol- na, csupán egem hagytak volna meg kegye- lemből a helyemen. Talán ezt is elnéztem volna nekik és talán gyerekes próbálgatás- nak tartottam volna, ha meg nem tudom, hogy az összeesküvők lázadókká akartak 

Majd Hitler a következőkkel fejezte be beszédét: 

- Csak az emberek voltak azok, akik- 
ben csalódtam, Az SA bebizonyitotta, hogy 
ő hozzám tartozik én pedig hozzájuk, Egy- két nap még és Németországban ismé: a 
barnaingesek tartják fenn a rendet. Am: pe- 
dig a megtörténteket ilheti, annyit mondha- 
tok: hogy vállalom junius 30-a, 24 órájá- nak a felelősségét a történelem előtt. 

Hitler beszédét a Reichstagtagjai tom- boló lelkegedéssel fogadták. 

válni. Ugy határoztak Röhm és társai, hogy szombat délután 5 órakor Bajorországban és Poroszországban megszállják a középüle- teket és kezükbe keritenek minden hatalsat. Ekkor cselekedtem 

Az érdelődők idegei a pattanásig feszül 
nek, mindenki kiváncsi mi következik. Hit- 
ler pedig folytatja: 

a Münchenbe utaztam, mig Göringet 
utasitottam, hogy Berlinben és Poroszor- 
szágban fojtsa vérbe a lázadást. Göring 
ezt az utasitásomat vaskézzel végre is haj- 
totta. Magam Münchenben csináltam randet, 
A lázadókat egytől-egyig elhallgattattam Nincs semmi okom arra, hogy másokat kér- 
dezzek meg akkor, amikor lázadókat kell elnémitani. Én magam szégyeltem volna ma- gam előtt, hogyha ezt a feladatomat nem tudtam volna teljes szigorral végrehajtani. 

Kötelességemnek tartom, hogy a piro- dalmi gyülést és a közvéleményt tájékoztas- 
sam arról, hogy hány lázadót végeztettem 
ki. A következőket: Tizenkilenc SA vezért, 39 SA vezetőt, 13 SA embert, öt párttagot. 3 SS embert, akik az SA tagokat kinoztak. 
azonkivül három ember öngyilkos lett. 

Egyes külföldi lapok azt irták rólam, hogy az i i pantak. Ezeknek azt üzenem, hogy nem az idegeim, de a hi- tem oppant össze azokban az emberekben, akik-en biztam. aja7 

Vállalom a Törtfénelem előrri felelősséget 
Hitler után Göring a birodalom és a né- 

met nép nevében köszönetet mondott Hitler- 
nek azért, hogy a lázadást vaskézzel elnyom- 
ta és biztositotta a kancellárt a kormány és a német nép hüségéről. 

A párisi lapok behatóan ismertetik Hit. 
ler beszédét, amelyet első oldalon hoznak de 
sajnálják, hogy a beszédből a külpelitiikai fej 
tegetések hiányoztak. Anglhában Hitler e 
leplezései nagy megdöbbenést keltettek 

Lapunk mai száma 8 oldal, ára 2 lei



zsamkzzkoareaa 

Berlin, julius 14. 

német lapok oldalas cikkekben foglal- 

koznak Sir John Simon angol külügyminisz- 
ter tegnapelőtti beszédével. 

- Nem látja-e Anglia, - irja a Bezli- 

ner Zeitung - hogy Franciaország azzal, 

hogy Angliát rábirta arra, hogy egyezzen 
bele Oroszországnak a Népszövetségbe való 

belépésébe, Anglia rovására keleti hegemo- 

niáját épiti ki. Mit kapott ezért az enged- 

ményért Anglia? talán nagyobb engedményt 

a fegyverkezésre? Nem, erre az éngedely- 

re Angliának nincs szüksége, éppen azért 

nyilt kérdés marad ez a feltünő engedékeny- 

ség. A Berliner Tageblatt azt irja, hogy 

Angla ez az engedékenysége bizalmatlansá- 

gi válságot déz elő az összes más véle 

ményen levő országok részéről Anglia ellen. 

A berlini francia nagykövet tegnap dél- 

atán látogatást tett Neurath báró német 

külügyminiszternél, akinek átnyujtotta azt a 

szerződéstervezetet amelyet Barthou angliai 

utja alkalmából készitett a keleti Locarno 

megalapitására vonatkozólag. Egyben tájé- 

koztatta a francia nagykövet Neurathot 

Barthou londoni tárgyalásairól is. 
A Temps oerlini tudósitója azt irja, 

togy a berlini francia nagykövet és Neurath 

báró között udvarias de tartózkodó társal- 

gás volt, bár tudni véli, hogy Németország 

nem fog ellenséges magatartást tanusitani az 
angol- francia egyezmény ellen. 

Az uj keleti Locarno szerződésben ala- 
pul vették az 1925-ös locarnoi szerződést, az 
után az ugynevezett keleti Locarni szerző- 
dést, a Földközi tengeri szerződést és a 
N épszövetség alapokmányát. 

A berlini lapok szerint az uj keleti lo 
carnoi szerződés, minden egyéb szerződést 

alapjában sért meg mert amig az előzö 
iszerződések és tervezetek arról szóltak, 

hogy viszály esetén a szerződő államek 
tárgyalást fognak kezdeni a védekezés- 
re, az keleti locarnoi szerződés kötelezi 
a szerződő államokat 
gitségre. 

Ez nem egyéb, mint Franciaország katonai 
való belyezése, ultáma 

a fegyveres se- 

akciójának előtérbe 

Meghalt a szovj jet 
párisi követe 

Páris, julius 14. 
Dovgalevski párisi szovjet nagykövet 

tegnap reggel 45 eves korában bélrákban 
meghalt. A szovjetnagykövet harmadik kö- 
vete volt az 19zönen elismert Oroszország- 
nak. 

Tatlarescm a jövő hér 
közenpémn jöm haza 

Baáris, julius 14. 
Tatarescu comán külügyminiszter teg- 

nap reggel villásreggelin volt Lebrun ír.- 
cia köztársasági elnöknél. Utána a küliü gy- 
miniszter a Rivierára utazott, ahonnét a jö- 
vő hét elején tér vissza Pári isba, hogy a ro- 
mán pénzügyminiszterrel együtt a francia 
pénzügyminiszterrel pénzügyi tárgyalás kat 
folytasson. Beavatott körök szerint Romania 
nagyszabásu kölcsönt fog kapni a fralóa 
nemzeti bankon keresztül a francia magán- 
pénzintézetektől. 

2 Erdélyi Magyarság 
Julus 16. oldai 

abban a cikkben azzal, 

szenzációt már többször 

A nérnet lapok szerimi 

ratio, formális és elvitathatatlan katonai 

egyezmény. Ezzel a szerződésse. elmeletueg 

talán lehet a megegyezést emlegetni, de gya- 
korlatilag minden kétséget kizárólag Fran- 
ciaország hegentoniáját célozza, amikor kö- 
telezőleg előirja a szerződő feleknek a fegy- 
veres segitséget. 

A Berliner Taghlatt toglalkozik ugyan- 
nogy Anglia azáta, 

greszorzég kelépését a hogy eltogadta 

Költözkö idés miatt elmsgye 

Havas és Grünfeld 
Üzlethelyisés kiadó! 

„Nem zörög a levél..." 

Maniu Gy yula ki akar 

Népszövetségbe, saját évszázados elveit ta- 
gadta meg és megszakitotta a lplosti 
remény-kapcsolatokat azokkal az állaniok- 
kal, amelyek között első helyen állanak 
Olaszország és Németország. Ezzel a lépé- 
sével Anglia teljes változást idézett elő Kö- 
zépeurópa politikai helyzetében. 

A nagy német lap a végén egyetlen s sor- 
ban három kérdőjelet tesz. 

hihetetlen olcsón elárusitjuk 
posztóáruház Oradea, 8. 
Sír. Avram lamcu esz. 

Berendezés eladó! 

k 

lépni a pártiábol? 
E hó 21-i gyülés után megtudja a közvélemény, hogy 

igaz-e, amit Bucurestiben beszélnek 
Bucuresti, julius 14. 

Politikai szenzációként - bár ezt a 
közölték a bucu- 

restii lapok - ismételten az a hir járja a 
fővárosban, hogy Maniu Gyula levelet kül- 
dött a nemzeti parasztpárt elnökségéhez, 
amelynek tudomására hozza, egy. a zi 

Vidékről már tömegesen jönnek a lapfej 
csomagok, amelyek a most lejárt tombolá- 
ban vesznek részt. Kiadóhivatalunk sorrend- 
jében szétküldi a tombolajegyeket minden cl- 
vasónk részére. 

1kilép. A juhús 21l gyülés lesz hivatva ez- 
zel a kérdéssel foglalkozni és ugyancsak 
akkor tudja meg közvélemény, hogy ezek a 
hirek igazak-e vagy sem. Mindenesetre jel- 
lemző, hogy Grigore Junian Sovatára ta- 
zott, hogy az ott tartózkodó Maniu Gyuli val 
tárgyalásokat folytasson. 

Keddemn lejár a Tombola 
A tombola határidejét keddre tüztük ki. 

Mindazok, akik eddig nem küldték be, igye- 
kezzenek keddig Dbeküldeni a lapfejeket nogy 
ki ne essenek a tombolajáték esélyeiből. 

Fogva marad Freund Márkus, 
a satu-marei sikkasztó 

Öradea, jutius 14. 
Tegnap került a tábla vádtanácsa elé 

Freund Márkus satumarei sikkasztó ügye, 
aki mint ismertes, önként jelentkezect. - 
Freundot az ügyészség letartóztatta, azon- 
ban a satu-marei törvényszék vádtanácsi el- 
rendelte a sikkasztó keresktdő szaballáora- 
helyezését. Ez ellen a satu-marel törvény- 

szék ügyészsége felebbezéssel élt és igy ke- 
rült az ügy a helybeli tábla vádtanácsa elé, 
amely Freund Márkus további fogvatartásái 
rendelte el. Igy Freund Márkus mindaddig 
fogságban marad, amig a vizsgálóbiró be 
nem fejezi a vizsgálatot a gonzn dosszárt 
kitevő sikkasztások és csalások ügyében. 

Autószerencsétlenség érle a három év 
előtti magyar szépségkírálynőt 

Szombathely, julius 14 
Az elmult éjjel sulyos autószerencsét. ! 

lenség történt a bécsi országuton, Benedek- 
háza mellett. Egy 14 személyes autólar az 
osztrák fővárosból Budapest felé tartott, a- 
mikor eddig meg nem állapitható okból ki- 
folyólag az országut melletti árokba fordult 
és maga alá temette utasait, akik kivétel 
nélkül kisebb-nagyobb séri üléseket szenved- 

tek. A sebesültek között volt három 
utas is: bonyhádi Klieg! Róbert, Gách Erna 
és Szaploncai Éva, a három év előtti ma- 
yar szépségkirálynő. Legsulyosabban Kli 
nóbert sérült meg, akinek felépüléséhez s 
mi reményt nem füznek az orvosok. A sze- 
rencsétlenül járt fiatalember két nappal ez- 
előtt tartotta esküvőjét Budapesten eg) 
francia származásu leánnyal.
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EBötcs itélet 

Havi 4 ezer ejes kárléritési fizet 
a fimisoarai villam, 1svasul, egy 
fiatal nyomorék diákleánynak 
akinek a villamospótkocsija elvágta a lábát 

Timisoara, julius 14. 
Még 1932 márciusában történt, Paun- 

kov Kornélia, régi városi tisztviselő leányt, 
akkoriban a Carmen Sylva liceum hetedik 
osztályának volt növendéke aki társnőivel 
egyetemben már érettségire keszült elő. - 
Az érettségi tabló számára fényképfel- 
vételeket készitettek és a fiata! leány az el- 
ső felvételekkel a barátnőihez igyekezett 
nagyboldogan. Az ugynevezett Mária szobor 
előtti megállón akart leszállni a villamoszó, 
de még mielőtt megállt a kocsi, nagyot zök- 
kent s a leány az akkor még hóval, jéggel 
boritott perronon hirtelen elcsuszott, a lép 

. 

csőkre esett, onnan pedig az uccára, A pét- 
kocsi elvágta a lábát. A fiatal leány szülel 
még annakidején kártéritési keresettel for- 
dultak a birósághoz. Most tartották meg a 
főtárgyalást, amelyen megállapitották, hogy 
80 százalékban munkaképelenné lett. Jelen- 
leg különben a cluji egyetem filszófiai fakul- 
tásának hallgatója. A törvényszék a városi 
villamosmüveket itéletileg kötelezte, a0gy 
Paunkov Kornéliának egész életén át ha 
vonta 4000 leit fizessen. azonkivül fizesse 
meg a balesettel kapcsolatban adódott 70 
ezer leinyi kiadást, 

Igaz, nem igaz? 
Ma este Uica tábornok és Seinescu ezredes szembe- 

sitésekor kiderül, hogy ki igért 20 milliét 
Bucuresti, julius 14. 

Mint laponk tegnapi számában röviden 
megirtuk, Uica tábornok Marin Seinescu ny. 
ezredes személyében megnevezte azt az iile- 
tőt, aki neki a 20 millió leitmegvesztegetes- 
ként igérte. Marin Seinescu, aki a Skoda- 
bizottság maga elé rendelt, tagadta az elle- 
ne felhozott vádakat. Kijelentette, hogy tár- 

asaráa 

Érdekes Tordulai a bacamuni 

gyalt ugyan Uicávai 20 millió leiről, de csak 
olyan értelemben, hogyha valaki 20 milho 
leit adna, akkor Zeletszkyt szabadon bocsá- 
tanák-e. Uiea tábornok tehát őt ecsak félre- 
érthette, mert neki esze ágában sem vült a 
tábornokot megvesztegetni. Seinescu és Uica 
tábornok szembesitése a ma késő esti órák- 
ra marad. 

gyilkosság ügyébem 
Nem ölték meg, hanem megijedi és szivszél- 

hüdésben halt meg Katz kereskedő 

Váratlan fordulat történt a Bacauban 
meggyilkolt Katz kereskedő ügyében. Ugyan 
is Dávid Popa, akit a gyilkossággal gyanusi- 
tottak, elmondta, hogy ők nem gyilkották 
meg Katzot, csupán kirabolták. Ámikor a 
szobában hozzákezdtek a rabláshoz, az öreg 
Katz észrevette őket. Átjött megnézni a 
másik szobából, hogy miért van olyan nagy 

zaj, és amikor őket meglátta, megijedt, 3z1- 
véhez kapott és összerogyott. Ök erre a 
szekrényből nem mint ahogy az ujságok ér- 
ják, 150 ezer, hanem csak ötezer leit vettek 
magukhoz s azzal visszatértek hogy felmos- 
sák a földről Katzot. Amikor megláttak, 
hogy Katz halott, otthagytak mindent és 
elmenekültek. A rendőrség most ezirányban 
terjesztette ki a nyomozást. 

Terjed a sztrájk az Usában 
Clevelandban egy munkás lelőhe a rendőri 

4 San-Francisco, julius 14. 
Az USA nyugati államainak nagyvárc- 

saiban kitört a Ztrájk. Tegnap még csak 
kikötő és a soffőrmunkások léptek sztráik a 
za már százezer munkás tette le a ze 
mot és tagadta meg a munka felvételét. - 
ISztrájkba léptek a és az éle:mi- 
szer szállitó munkások is. A gyümölcs és ió- 
zelékfélek három napra elegendők, a hus 
csak öt napra. A nemzeti sztrájkvédő io- 
dák csak azoknak a teherautó soffőröknek 
adott szállitási engedélyt, akik kórházberen- 
lezést és gyógyszereket szállitanak. 

tetés volt. Egy munkás kír 
kezéből a puskát és lelőtte a rendőrt. Erre 
általános verekedés kezdődött, amelynek a 

rendőrön kivül két haloettja és harom halá- 
los sebesült je volt. A sztrájk és tümető- 

mozgalmak óráról érára nőnek és ezzel kap- 
csolatban a nagyvárosokat éhség fenyegeti. 

. 

Filmpalace-Filmterrasse 
Vasárnap, hétfő 

Multárnyában 
(A sziv törvénye) 
Főszerepben Svlvia Sidney 

Előzőleg uj hiradó és Micky Maus 

A jó SZAPPAN 
LLATO 

- 

SCHICHT NEVE JÓTÁLL A MIMŐSÉGÉRT 
.. 

- Nem mindennapi alkalom kinálkozik 
most mindazoknak, akik sulyt helyeznek ar- 
ra, hogy ruházatukat a legkiválóbb minőse- 
gü szövetekből készittessék. A szolidságáról 
közismert Havas és Grünfeld oradeai posztó 
áruhág rövidesen áthelyezi üzletét és költöz 
ködés előtt teljes árukészletét még az eddigi- 
eknél is olcsóbban elárusitja s igy módet 
nyujt arra, hogy ezuttal mindenki hihetet 
len elcsón vásárolja meg szövetszükségletét, 

Időjárás 
Változó felhőzet, még sok helyen eső 

és zivatar, a hőmérséklet kissé csökken. 

Bihormegyei hirek 
Az alesdi csendőrség jelentette az 

ügyészségnek, hogy tegnap reggel Pusztal 
Miklósné 56 éves asszony gyógyithatatlan be 
tegsége miatt felakasztotta magát. Az 
ügyészség megadta az engedélyt a temetesr.. 

Ceicaról telefonálja a csendőrség nogy 
13-án este hat órakor Oprea János 12 éves 
kisfiu a Hold patak partján játszott, meg 
csuszott és beleesett a vizbe, ahol jáiszó- 
társainak szemeláttára fult bele a sekály 
vizü patakba, 

Ugyvéd, aki recepteket ha 
misit, hogy méreghez jusson 

Bucuresti, julius 14 
A Schuster gyógyszertárba tegnap ejjel 

megjeltnt egy Jakob Sohn nevü fiatai igy- 
véd és orvosi recepte felmutatása mellett 
nagymennyiséü Eugodalt kért. A gyogysza. 
résznek feltünt a nagy mennyiség és a gya- 
nusan viselkedő fiatalember és a gyógyszet 
kiszolgáltatása közben rendőrt hivatott A 
rendőrségre vitt ügyvéd a keresztkérdések 
sulya alatt megtört és bevallotta, hogy az o" 
vosi recepteket rendszeresen meghamiscette 
akként, hogy nagyobb mennyiségü mérget 
kaphasson. A beteges fiatal ügyvédet kéórhá, 
ba szállitották. 

Gyermelkrablókk garázr- 
dálkodnak Jasibam 

Bucuresti, julius 14. 
Jasiból jelentik, hogy Fesiescu Eiail 

többszörös háztulajdonos és milliomos 6 éves 
gyermekét tegnap autós banditák elraboltak. 
Mára virradó reggel levelet kapott Fesiescu, 
akinek Bucurestii gangsterek egyesülcia" 
aláirásu levélben tudomására hozzák, nogy 
százezer lei lefizetése után a gyermekét viz- 
szaadják. A rendőrség lázas nyomozást in. 
ditott a tettesek kérvolkeritésére. 
............. asa 
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REGEY 

I. FEJEZET. 

Haláleset a Sutter Streeten. 
Ujra itt van... , 

Igen, itt volt a gonosz ördögi, vigyorgó 

„árga arc... De nem köddé váló fantóm, 

nem megfoghatatlan lidérenyomás, nem lá- 

tomás módjára többé... hanem kézzel fogha- 

tóan, valóságosan. 
- Uristen! - tört ki rekedten a kiál- 

tás Farley torkából - Megőrültem? 
A vigyorgó, sárga, ferdeszemü ördögi 

arc mintha gunyolódott volna vele. Ittvolt, 

az iróasztalán, alig pár centiméternyire a 
kezétől... reszkető ujjaival hozzányulha- 
tott volna, felemelhette volna a szobrot.. 

Mult éjszaka és sok éjszaka már egyre 
kisértette és üldőzte őt nehéz álmában ez a 
sátáni sárga arc. Ma pedig... 

Farley vak dühhel kapott a szobrocska 
felé. Ugy ejtette ki a kezéből, mintha a po- 
kol lángjától lett volna tüzes. 

Felugrott iróasztala mellől és az ablak- 
hoz lépett. A Sutter Street lámpái álmcsan 
hunyorogtak. Motortülkök hirdették hogy 
hosszas mulatozás után most mennek haza 
a gondtalan emberek a tánchelyiségekből. 

Nyilvánvaló: nem álmodik. Ebren van. 
San Francisco fölött, a Sutter Street fölött, 
az éjszakának hajnalt megelőző legsötétebb 

órája bontotta ki fekete köpönyegét. 
Visszament az iróasztalhoz és rámeredt 

az apró, sárga szobrocskára. Alig volt fél- 
arasznyira. Ott, állt, pontosan azon a helyen 
mhol, csak két perccel előbb, még a tintatar- 
tója volt. Minden józanságát, gondolkodási 
képességét összeszedve, próbálta végigélni 

"ira, ami vele történt. Félhangosan mond- 
ta önmagának az üres szobában: 
- Egy perce vagykét perce csak, 

bogy itt ültem az iróasztalomnál és a jelen- 
ésemet irtam Carleton Lyman főfelügyelő- 
nek a kábitószerek elterjedése ellen közdő 
Nemzetközi Liga főnökének. 

Éppen pontot tettem a kéziratom végé- 
re és alá akartam irni. A tintatartó felé 
nyultam, hogy bemártsam a tollst. De az 

mveg eltünt. Sugyasazon a helyen ez a sár- 
ga, fényesre csiszolt kis szobor áll azóta ez 
a mandulaszemü kis ördög. Ez az arc, ami 
gonosz vigyorgásával minden éjszaka idér- 
es álmokban gyötört meg... Mi ez? Meg- 
őrültem! Képzelődöm? Vagy valami megfog- 
hatatlan dolog történt.. 

Elhallgatott és mereven, sápadtan állt 
itt, még mindig a szobrocskát nézte. Ha 
oldalt lépett, vagy hajolt, ugy rémlet- neki, 
vintha a vigyorgó arc követné alattomos, 
eskelődő hipnotizáló tekintetével 

Hirtelen nagyot ütött öklével az asz- 
ealon álló szebacsengőre, aztán türelmetle 
nül pillantott az ajtó fele. Kinai szelgaáját, 
Meng Fut várta, aki, papucsban esoszogva, 
szokása szerint álmos szemét dörzsölgetve, 
2zonral jön majd.. 

Csszeharapott szájjal várt. Meg akarta 
kérdezni Menk Fut, látja-e ő is ezt a szob- 
ro8? Ha igen. tkor neki is ép az 2sze. Ak- 
kor hozzáfoghat, hogy kideritse, hogvan 
került ide ilyen megfoghatatlanul és hová 
lett a tintatartó. 

Csend volt. 

Meng Fu nem jelentkezett. 

Különös. Farley türelmetlenül csapott 
Ajra a csengőgombra. Megint várt: az ajtó 
nem mozdult. Valami uj, névtelen szoron- 
gás dermesztette meg a szivét. Meng Fu 
hozzá volt szokva, hogy ő néha egész éj- 
szaka dolgozik és büszke volt arra, hogy so- 
hasem fekszik le addig, mig ő is nem megy 
eludni, hogy mindig a szolgálatjára lehes- 
sen. Hosszu évek óta volt igy. És most... 

i (Folytatjuk) 
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Eszaki 
Az Északi Liga tegnap esti ülésén köce- 

lezték a satumarei Ölimpia FR-t és az 
oradeai Törekvést, hogy a ligadöntőből el- 
maradt 6 percet vasárnap délután 4 órakor 
játszák le Caretban. Utána két érdekes ba- 

sponr 
Vasárnap 

fejezik 

iga d 
rátságos mérkőzés lesz, hogy a vidéki csa- 
patok költségei megtérüljenek. Az Olimpia 
CFR ugyanis a careii Victoriával az oradeai 
Törekvés pedig a careii Törekvéssel méri 
össze erejét. 

Hungária- 
A már mindennapivá vált Hunsária- 

Spárta mérkőzések közül a egközelebbi 
(remélhetőleg utolsó) mérkőzes vpasárnap 

Bécsben járszák le 
pnárla rmedcdcsel 

a 

Bécsben kerül lebonyohtásra e pirója az 
osztrák Frankenetein esz. Mindkét csapat 
nagy ambicióval készülédik és a meccs eyőz- 
tese lesz az Admira legközelebbi ellenfele. 

Bucuresii, julius 14. 
Hétfőn este tartotta első ülesét Viorel 

Tilea dr elnöklete a.e:t a szóvetségi per- 
manens ügyek intéző szerve: a Buvul Fede- 
ral. Ezen az ülésen makitották 1meg az uj 
Biroul Federait, amely a következő: etlnök: 
Davila alezredes, pénztáros: Lucescu Mik- 
lós, tagok: Rotaru, ibermann, Duni trescu, 

Huszezer lejes havi fizetéssel 
Wessely lesz a szövetségi tréner 

Radu Istrate, Savulescu őrnagy. 
Örade, julius 14. 

"Rombol" Bécsben érdeklődőt: szövetségi 
tréner iránt és Meisl EHugó a sckszoros vá- 
logatott volt Rapid játékost. Wesselyt aján- 
lotta. Weszely augusztus közcsén foglalja 
el hivatalát és a tréner részére ev1 "40 ezer 
leit szavaztak meg. 

Tudnak a magyar munkásallélák 
Szépen szerepeltek a prágai olimpiászon 

Prága, juhus 14. 
A prágai munkásolimpiászon eddig hat 

olimpiai bajnokság füződik magyar nevek- 
hez. Az 5000 és 10 0n0 méteres skfutásban 
Németh győzött 16 pare 26 másodperces il- 
letve 33 perc 44.10 másodperces idővel. A 

női számokban hatalmas siker: volt Deák 
Annának, aki egymaga négy bajnokságot 
nyert. A távolugrást 48ő cm., a 200 méteres 
sikfutást 28.6 és a 100 métert 15 másodper- 
ces idővel. Ezenkivül a 60 mé eres sikfutés- 
ban győzött 8.1 másodperces kitünö idővel. 

A nemzeti bajnokság állása 
az utolsó mérkőzés előtt 

A nemzeti bajnokság első aontőjét jai- 
szák le ma vasarnap. A helyezések sorrend- 
je is végleg kialakult már mindkét csoport- 
ban, mert a még függőben leő Ripensia- 
-Romania mérkőzés már semmi befolyással 
sincs a sorrendre. Az 1933-19 4-ik évi 2aj. 
nokság végállása a következő: 

A) csoport: 

1. Vénus 14 0 1 4 41.23 109 
2 Crisana 14 7 4 3 209:10 18 
3 Universitatea 14 s 1 5 38:17 17 
4. CFR 147 2 4 2916 17/ 
5 AMTE 14 7 3 4 20:22 17 
6. Kinizsi 14 8 0 6 33:24 16 
7. Tricolor 14 1 2 11 13:45 4 
8. Brasovia 14 1 2 11 18:54 4 

B) csoport: 

1. Ripensia 1310 2 1 55:13 22 
2. Unirea Trc. 14 9 2 3 40:19 20 
3 NAC 14 8 2 4 4419 18 
4. Juventus 14 8 2 4 2621 18 
5. Románia 13 60 2 5 24.21 14 
6. Gloria CFR 14 5 2 7 34:38 12 
7. Mures 14 1 2 11 15:53 4 
8. Soimi 14 0 2 12 7:54 2 

A döntőbe tehát a Ripensia és Venus 
csapatai kerültek, melyek az első döntőt 

vasárnap játszák le Timisoarán, a második 
julius 22-én Bucurestiben lesz. 

A selejtezőket a következő csapatok 

játszák: CFR-Juventus, mint a két cse- 
port negyedik helyezettjei, Kinizsi-Jaun 
Cernovit, a Gloria CER a Prahova Macabi, 

vasárnap Ploestiben megismétlendő liga- 
döntő győztesével. A brassói ACFR a Ju- 
véentus CFR mérkőzés vesztesével, az Amte 
az Északi Liga bajnokával, továbbá a Rorua- 
nia a TAC csapatával Ezt a mérkőzést, - 
mint tegnap jelentettük, julius 22-re halasz- 
tották el, a reváns egy hét mulva lesz Tirni- 

I soarán. 
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Bulev. Regele Ferdinand 11. Telefon 693. 
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olvasta-e hogy Goga lesz a belügyminiszter? 
- Övastam, oszt csudákoztam is aa 

mivelhogy ugy tudom, h a Koörösbá- gyembe utazott üdülni, a i yegtelrnkaba 
meg ugyancsak kütődre utakott 
iPárisba, oszt igy csak az a csudálatos, hogy 
amig itthun vótak egymással nem tudtak 
megegyezni, de mihejt kimentek küfődre, ott 
mingyán rágyüttek, hogy ük a legjobb ba- 
rátok. Ebbül az következik, hogy egy némej 
ellenzéki politikus sürgősen a külfődre fog 
utazni, oszt gondolom, hogy hátha igy üket 
is beveszik a kormányba. Ami nagyon üd- 
vös dolog lenne. 

- Hogy még több ellenzéki politikus 
belépjen a kormányba? 
- Nem a, hanem egynémej polityiku- 

sunk külfődi tanulmányutat tenne egyébként 
még mindig jobb nálunk, ahun minyiszter- 
ségre még most is akad pájázó, mint példá- 
jul Németországba, ahun kancellár se ne- 
gyon szivesen akar lanni senki. . 
- Lecsillapodtak a dolgok már ott is. 

Hitler elmegy szabadságra. 
- Amibül a következik, hogy kövei a 

rohamosztagosok példáját, mivelhogy alőbb 
aazokat kütte el szabadságra. Csakhogy a 
rohamosztagosok asszonygyák, hogy ha mán 
ijen hü emberük, miért nem követi mingyán 
Röm kapitányt? 
- Nem olvasta, hogy Hitler az őrültet 

szélén áll? 
, - Övastam, de ez számomra nem egy 
uj dolog. Sőt. Most, hogy otthagyja az or- 
szágot és elmegy üdülni gondolom azt, hogy 
most kezd meggyünni az esze. 
- Mit szól a hollandiai kommunista for 

radalomhoz? 
- Alighogy meghalt a királynő férje, 

másnap mán mekkezdődtek az uccai harcok, 
mán pejig a nem nagyon illő dolog, hogy ip- 
peg ojankor lövődöznek. Csak azt nem tu 
dm, hogy papucsban hogyan lehet harcolni, 
amikor köztudomásu, hogy a hollandusok 
papucsban járnak. Gondolom a papucsokat 
vagdosták egymás fejükbe, oszt ezér volt 
aránylag ojan kevés a halott. 
- Hát azt olvasta-e, hogy egyszerre 6 

gyermeket szült egy asszony? 
= Nem csudálkoztam azon se, amikor 

azt óvastam, hogy az apát a nagy örömben 
megütötte a guta. A maji világba, amikor az 
egyke rendcer a divat, bizonyára ártana az Z 

egészségre, amikor valaki egy gyereket vár oszt hatot kap. Mer ha ez divatba gyün, tessék elképzeini mi történik, ha teszemi fel 
egy lánnyal történik ijesmi, oszt gyerektar- tási pert akar inditani, teszem fel egy fut- ballisba ellen. Az egész csapat ellen meg kell 

nműitani a pert, oszt még meg se lehet óvni mer azt elébb kellett vóna. 
- No, jó, ebből elég volt. Inkább arra feleljen volt-e már az uj oredeai strandon. 
. Vótam, de csak nézni, mer ekkissé 

az igazat megvallva piszkosnak tanáltam a Vizet, tekintettel arra hogy egy béka szájá- ből ömlik a medencébe, De azér ojan szép, no Ey csudálkozom hogy a városi tanácsulé- et mijér nem a strandon tarttyák meg? Példájul egy ojan határozat, amékkel a viz- 
net feloszlatták, direkt passzolna a Mrandra 

- Nem az üzemet oszlatták fel csak az 
Magatóságot. Most pedig egyesiteni fogják 

árom üzemet. 
zet, Egy gombnyomásra fogunk kapni vi- 
utób villanyt, meg köztisztaságot. Csak az 

bival ne legyen baj, mer itt a standon Y bár gomhra igen nagy szükség lenne. 

- 

még pejig 

Hevolveres rablótámad és a radauli 
vasuli pénztár ellen 

A támadás 

Bucuesti, julius 15. Vakmerő rablótámadás történt tegnap este a Radauti-i vasuti állomés pénztáránál. A pénztárnál megjelent egy eddig ismretlen férfi. Amiko Predan pénztáros megfordult, revolvert rántott elő és ki akarta üriteni a pénztárt. Véletlenül ebben a pillanactan arra ment egy rendőrtisztviselő, aki az állo- 

MI AZ, 

Vezérképviselet: 

...... 

ami bőrét üdévé, frissé, 
A FLOREAL arckrém hatása páratilan! 

DROGUERIA CENTRALA" Oradea Telefon 6-56. mumttosos mazennk 

nem sikerült, a rablóknak nyoma veszett 
más épületében teljesitett szotgálatot és fel- ismerve a helyzetet, megadásra szólitotta fel a rablót. Áz ismeretlen Zérfi erre revol:) vertüzzel válaszolt. A rendőr is fegyverét használta, mire a vasuti pénztár előtt heves tüzharc keletkezett, A rablónak végül is si- került nyomtalanul eltünnie. 

a... 

fiatalossá varázsolja ? 

Bál után lelőtte haragosát 
Bals, julius 14. Vasárnap éjjel a község iskolájában áv- záró ünnepélyt tartottak, amelynek végezté- vel a fiatalság az iskcla udvarán tárcot keg- dett. Tánc közben két legény, Mihalca Nitu- lescu és Jon Micui Cazacu összevesztek és na a többiek meg nem akadályozzák, a bál ejsz- káján történt volna meg a gyilkosság, mely- 

............. . 

Es mindez ezer lejért 

re tegnap került a sor, 
tegnap éjjel megleste Ion 
lelőtte haragosát, akit sulyos állaporbaa szállitottak be a balsi kórházba, ahol né- hány órával később meghalt. A gyilkos a tett elkövetése után eltünt. A csendőrök 

Mihalca Nitulescu 
Micu Cazacut és 

meginditották a nyomozást a gyilkos kézre- kerítésére. 

Félt a végrehaijtótól - felmetszette ütőerét 
Timisoara, julius 14. A közeli Ságon Molling 

kereskedő öngyilkosságot kisérelt meg az adóvégrehajtótól való félelmében, Molhag- nak annakidején nagy kereskedése volt, utóbb azonban anyagi helyzete teljesen le- rongyolódott s egy gyengeforgalmu szatócs- boltból tengődött. A régi nagy kereskedes nagy adóit igy nem tudta megfizetni. 1952. évből még ezer leies hátraléka van, Mosc az- után megtudta, hogy a végrehajtó megjelent 

Dériel 44 éves 1 
a községben. Miután hiába kérvényezte régi adója leírását, abban a hiszen ben volt, hogy a végrehajtó hozzá is ellátogat és mindenét eladja. Igy aztán zsebkésével felmetszette a nyakán az ütőeret, Eszméletlen állapotban, életveszélyes sebbel találták meg. Mollin; küönben sulyos idegbajban szenvedett és a tettét is nagyfoku idegességével magyaráz- zák. Idegbaja pedig a háborubol maradt visz sza: onnan hozta haza emlékül 

taa. 

zzzzzzzzzzazazzmmzszszzzszzmemzmecrmuzamem- 

Sikkasztásér! egy évi fog- 
házat kapot a szép 

Triff Maária, 
aki barátja társaságában kélszázezer lejt herdál ell 

Cluj, julius 14. 
A eluji törve yszék első szekciója me 

délelőtt 10 órakor hirdetett itéletet Trift 
Mária tisztviselőnő bünügyében, aki nehány 
évvel ezelőtt mint az erdészeti hivatal tiszt 
viselőnője, visszaélve a bizalommal, közel 
kétszázezer leit sikkasztott el a szikkasztott 
pénzt egy barátja társaságában elherdálta. 

A törvényszék első szekciója négy na- 
pon át tárgyalta bünügyét és a tárgyalás fo 
lyamán több tanut haligatott ki A vádlort 
nem is tagadta bünösségét, védelmére azon- 
ban azt hozta fel, bogy a sikkasztásra egy 
tiszt barátjának fényüző életmódja kénysze- 
ritette rá. A biróság kihallgatta ezt a tisz- 
tet is, aki nem tagadta ugyan, hogy gyön- géd kapcsolat füzte a sikkasztó tisztvisaó- 
nőhöz, az ellen azonban tiltakozott, mintha 
a sikkasztott pénzt céljaira haszzélta volna 

fel, sőt azt állitotta, hogy a nőt anyaguas támogatta. 
A biróság megállapitotta Triff Mária bünösségét és az enyhitő körülmények f1- gyelembevételével egy évi fogházra itélte el és kötelezte, hogy az eilsi ott 156.000 lejt az államkincstármak fizesse meg Az ügyész sulyosbitásért, a védő pedig a bünös ség megállapitásáért jelentett be felebbezést 

Kérje mindenüt a 

GOLF horotva-pengét! 
az acélipar legtökéletesebb alkotása) és öröme lesz a borotválkozásban. Vezérképviselet: Friedman Armin, Öradea 

Pfomenad Eminescu i6. 
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Amig Németország forrong 

A világ minden 

München, julius 14 

Május 21-én kezdődött a bajorországi 

óberammergauban a passiójáték, amely 

szeptember 25-ig tart. Az idegenek özönlése 
hetek óta tart. Már el sem lehet képzelni a 

világot enélkül a kis bajor falu nélkül, ahol 

egyszerű parasztok tiz évenkint lejátszák 

minden idők legnagyobb tragédiáját, a ke- 

resztrefeszitést. Őberammergau kétezeröt- 

száz lakosával ma ugyanolyan világcsodának 

számit, mint az Eiffel torony. Gazdag ameri 

kaiak és angolok nem sajnálják a pénzt és 

fáradságot, hogy eljöjjenek és megnézzék a 

csodálatos passziót. Oberammergau egyike a 

legrégibb helységeknek. Még a kelták alapi- 

tották, de birtokolták a rómaiak is, majd 

később svábok, a nagy népvándorlás után 

békés bajorok lakják. Minden kövéből a tör- 

ténelem árad ki, a régi falak sok véres üt- 

közetről tudnának mesélni. 

A falu lakosai évszázadok óta telitve 

vannak mély vallásossággal. Buzgó katoli- 

kusok és hitüket a jámbor szerzetesek még 

jobban ápolták. A Rottenbuchban lakó ke- 

gyes barátok megtanitották őket a faragás- 

ra és tehetségesen faragták ki a Megváitó 

figuráját. Erről hiresek voltak már a közép- 

korban. Azután résztvettek a passiójátékok- 

ban is, amik a XV. században nagyon elter- 

jedtek voltak. Akkoriban Miszterium" volt 

a nevük. A mostani passiójáték eredete 

1633-ra vezethető vissza. Ebben az esztendő 

ben borzalmas pestis dühöngött és valóság- 

gal megtizedelte a lakosságott Akkoriban 

dult a harmincéves háboru és a járvány 

nem tartozott a ritkaságok közé. A fekete. 

halál pusztitott Öberammergauban is. A falu 

lakosai a legnagyobb veszedelem idején térd 

eborultak a kis templomban és megfogadták 

jogy ha a pestis elmulik felőlük, ugy minden 

iiz esztendőben az Ur tiszteletére eljátszák 

a passziót. 

Az egykoru feljegyzések szerint a jár- 

rány megszünt és már a következő évben 

1634-ben a hálás falusiak eljátszották az ell 

ső passiót. És ettől kezdve 1934-ig minden 

üz évben megismétlik a játékot. Az egysze- 

rü parasztok mesteri szinészeknek bizonyul- 

tak és egyik generáció a másikra hagyja a 

szerepet. Jézus, Mária és Judás szerepét év- 

szrázadok ota egy család leszármazottjai ját 

szák. 1830-ban épitettek először szinpadot 

és állitottak padokat ugy. hogy már nem- 

sak a faluból és a környező helyekről jöttek 

al megnézni a játékot, hanem Németország 

minden részéből, sőt a külföldről is, főleg 

Aneliából. Csakhamar az egész világon elter 

jedt envek a páratlanul álló müűvészi teljesit- 

ménynek a hire és a tizévenkint megismét- 

lődő passiókra távolabbi országokból, sőt 

Amerikából is egyre többen jöttek. Az elő- 

adások napját is szaporitani kellett. Méz 

1898-ban tizenkét napon át játszottak a pa- 

rasztok a nagy tragédiát, legutóbb, tiz év- 

vel ezelőtt pedig harmincháromszor kellett 

megismételniök a játékot sőt még külön elő 

adásokat tartottak a parasztok részére is. 

Amennyire lehetett, igyekeztek a régi tradi- 

ciókat mindenben megőrizni, de persze a 

modern szinpadépitést nem kerülhették 
és nagyobbitani kellett a nézőteret is, mert 
különben a sok ezer idegent nem tudnák al- 

helyezni. A passzióiátéknak 700 szereplője 
van, közöttük százhusz beszédes szerep, 
hosszu ezöveggel Parókát ma sem viselnek, 

jukat maguk ke- 

Erdélyi Magyarság 
ulus 16. 

részéből érkeznek a kis bajor faluba, hogy lássák 

a középkor vallásos misztériumát 

szitik Krisztus megszemélyesitője például 

az életben is ugyanolyan hosszu szakállt vi- 

sel, mint a szinpadon. A passiójáték meg- 

szervezését évszázadok óta Őberammergau 
község 22 tagu tanácsa intézi és benniik ain 

denki megbizik. Az 1934-es passiójátékra is- 

mét sokezer idegen érkezett a világ minden 

részéből Öberammergauba. Az összes háza- 

kat frissen mázolták. A falak festményeit 

nagyrészt Franz Zwink festette, akit az 

oberammergaui Veronesenek neveznek. 

Hétszázezer márka költséggel rendüe- 

hozták az utakat is az autóközlekedés céljai 

ra. A paraszt-szinészek részére hatalmas 

testi és szellemi munkát jelent a szerepek 

eljátszása. Reggel 8-tól déli 12-ig és délutáa 

London, julius 14 

A ma megkezdődött atlétikai versenye- 

ken a magyar versesszők Kovacs givétele- 
vel bejutottak a dön.öbe. Az egy mérföldes 
futásban Szabó, a magasugrásban pedig Bó- 

dossy 178 centiméteres ugrással a döntőbe 

EHenőrizhetetlen jelentések szerint a lél- 

csilei Cautin tartományban most már egy 

hete kommunista diktatura van A földmun- 
kások fellázadtak munkaadóik ellen, meg- 

szállták az üzemeket és mindenütt rabolnak 
mátteta 

Targumures, julius 14. 

Sulyos kimenetelü gépkocsibaleset volt 
tegnap délután T 
ucca sarkán. A Tg-Mures és Gheorgheni kö- 

zött közlekedő személyszállitó gépkocsi, nusz 

utassal a belsejében összeütközött Szakács 

János gyáros magánkocsijávai. Ennek követ 
n 

Magyar atlé 
zelme Londonban 

Tanyákat fosztogatmak a terrorcsapaltok 

Autobusz és személyautó karambolja 
Targu-Muresen (Marosvásárhelyen) 

g-Muresen a Szt. György 

Nem akart szülei terhére lenni 

I 
2-6-ig folyton játszanak. Napi nyolc órát 

dolgoznak, tekintet nélkül az időjárásra. És 

a fzetésük alig valamivel több, mint a fen- 

des bevételük, amit a mezei munkával ke- 

fesnek. És mindenki örömmel, szivvel léiek- 

kel játszik. A főszerepet, Krisztus megsze- 

mélyesitőjét az 58 esztendős Anton Lang 

alakitja, akinek ez kitünő szerepe már évti- 

zedek óta. Anton Lang nagy tekintély és tő- 
le származik ez a mély értelmü mondás is: 

- Mély meggyőződésem, hogy az ober- 

ammergaui passiójátékkal kulturális misz- 

sziót teljesitünk és annak erkölcsi és nevele 

hatása elvitázhatatlan. Játékunk sok szivet 

megmozgatott már és felébresztette az em- 

berben elrejtett jót. 

ák győ- 

minősitették maguka: A négyszer 100 méte 

res stafétában a magy: r csapat 43./-es idő- 

vel első. A 440 vardos sikfucásoan Barsy 

ugy az elő, mint a Eözepfutam an második 
lett s igy döntőbe kerirt. 

és fosztogatnak. Csapataik száma körülbelül 
ezer, revölverekkel felfegyverzett kommunis 

tákból áll, akik főleg a tanyákat támadják 

meg. Az áldozatok száma állitólag már több- 

százra rug. 

keztében a nagy kocsi felboruít és utasai ki 
vétel nélkül mind megsebesültek. Legsulyo 
sabb az állapota Király Gizella jegyszedő 
nőnek, akit azonnal kórházba kellett szállita- 

ni. A megi vizsgálat megállapitotta 
hogy a személyszállító gépkocsi vezetője 
Békéssy Gyulát felelősség nem terheli 

az - 

e
g
 

A cernautii hatóságokat telefonon erte- 
sitették, hogy tegnap Solca klimatikus he- 

lyen tragikus öngyilkosság történt. 

Cozachievszki Antal 35 éves fiatalem- 

ber már hosszabb idő óta sulyos betegség- 

ben szenvedett, melynek során baloldala tel- 

jesen megbénult. A fiatalember, aki élete 7i- 
rágában volt, nagyon a szivére vette a be- 
tegséget és elhatározta madó megsza 

] badul az élettől és egyben mez 

onyhakéssel vágta fel az ereit 
egy beteg fatalember 

Cernauti juhus 14 

baditia szü 

leit is attól, hogy egész életén keresztül e 
tartsák. 

Tegnap délután, amikor a házbeliek e 
mentek hazuiról, és csak a fiatalember 79 
radt odahaza, nagynehezen felkelt az ágybal 
kiment a konyhába és ott egy nagy konyha 

késsel felvágta ereit. Őlyan hirtelen Ve 

tette el vérét, hogy nem volt már ideje 6 
visszamenni a szobájába és ott halt mek 

konyha közepén. Mire szülei hazatértek, 

fiatalember már halott volt 

1 



déglői zene. 

futballpályáról 

és 30: A rádió diákfélórája, 16: "Az ifin- 

gonál, 22: Időjárásjelentés, 22.15. Pogány 

Eamofon, 12: Harancszó s időjárámjelntés 

0: Hírek 18.20: Pantos idő időjárásjelen- 

Letépte a cséplő dob ! 
az etető karját 

Carei, julius 14. 
Az érmelléken mindenütt megindult már 

4 gabonacséplés és tegnap megtörtént az el- ső sulyos szerencsétlensé imionban egy 20 éves etető jobb karját elkapta a csepiő- gép egyik kereke és összes ujjait letépte. A 
legényt a satmari kórházban ápolják. 

kaploMdsoz 
Bucuresti. 11.45: Egyházi zene, 12: Rá- diózenekar 18: Hanglemezek, 13.45. Enek, 
14.40: Rádiózenekar, 19: Könnyü zene, 20 s 
45: Lemezek, 21.15: Román zene, 23.30: Ven 

stentdapest. 9.15: Hirek, 10: Református 
is 11: Egyházi népének és szant- 

beszéd, 12.20: Pontos idő, időjárás és viz állásjelentés, 12.30: Az Operaház tagjaibol 
alakult zenekar, 14: gramofon, 15: A föld- 

zata, 15.45: Mándits-szalonzenekar, 16.20 : 
öÖregek". 17: Csorba Gyula és ci ányzene- 
kara, 18: Utirajz, 18.30: Kzv. s az Ftc 

A Ferencváros-Bologna 
középeurópai kupamérkőzésről a második fél 
idő, 19.40: Vándor Kálmán csevegése, 20 sé 
10: Operettelőadás a Studióból, három fel- 
vonásban, 22.30: Hirek, sport és lóverseny- 
eredmények, 23: Közvetités a Császárfürdő 
uszócsarnokából, 23.80. Nóőgrády Guidó jazz zenekarának müsora 

Bucuresti. 13.45: Gramofon, 14.40: gra. 
mofon, 19: Rádiózenekar, 20: Rádióegyetem 
20.15: Zenekar, 2115: Kamarazene, 21.45: 
Irodalmi est, 22: Enek, 22.30: Zongorahang 
verseny, 23.30: Zeneközvetités a Monte Car 
lo étteremből. 

Budapest. 6.45: torna, Utána: gramo- 
fon, 9.45. Hirek, 10: Felolvasás, Közben : 
gramofon, 12: Harangszó s időjárásjelentés 
12.05: Hajdu Mihály zongorázik, Dr. Szend 
lerné gordonkázik zongorakisérettel, 1230 7 
Hirek, 13.20.: Idő, időjárásjelentés, 13.30 : 
Szervánszky szalonzenekar, 14.40: Hirek, 
élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhirek 15 

ság mai kérdéséről" (eloadás), 17: Operahá 
zizenekar, 18.15.: Komjáthy Aladár elbeszé lései, 18.45: gramofen, 19.30: Zsitvay előada 
sa, 20: Szilágyi Imre dr. magyar hegedües: 
öe, 21.10: Hirek, 21.30: Wehner Géza ot- 

Dezső jazz-zenekara 23. Kossuth" (ető- 
adás), 23.20: Horváth Rezső és cigányzene- kara; 

KEDD 

Bucuresti. 13: gramofon, 13.45: Hangle 
mezek, 14.40: gramofon, 19.: könnyü zene, 20.45.: Hanglemezek, 21.15.: Hegedühangver- 
Meny, 22: Lehár-szerzeményak, 22.30: Zone- közvetités a vendégőből. 
í udapest. 6.45. torna, Utána: gramo- on, 9.45: Hirek, 10. Felolvasás, Közben : 

cs Lajos és cigánvzenekara, 12 s 

tés, 18.30: Enek zongorakisárettel, 14.40: 
rek, piaci árak, árfolyamhirek, 16. Elő- 
édis a hangyák országáról. 1645: Hirek 17 

őadás Petőfyről, 17.30: Magvar nóták két 

Figyelem ! 
Megjelenik tiz részben 1-10. A tízedik hirdetésnél tisztelt vevőinknek értékes dijtalan jutalmat nyujtunk. 

Gyüjteni: 

Ismeét k 
"KARAMELLA- e a s 

alkoholmentes sőrszörp. szó- " - ai 8 davizzel vegyitve elsőrangu E -e egészséges. étvágygerjesztő : e = 
üditő italt nyult, E . ö E Literje Lei 70. a 3 es 

MATE RIO U. PARANA a.- 
braziliai tea, 21 létező fajtá- " s ból a legjobb Kg.-ja és8 Lei 280, z00. 
metomo " . .. ALEK-SCHABLONEN s9 
a Hotfimann Asch C. S.R, s = a 
cégtől szép, sok szinü mintá * 

ban fajtánként e . Lei 70. . s takoe a áa e i a m Diesel-Schránkzangen a s ? 
gép és kézi fűrészeknél nél- E7 . 1 s . külözhetetlen Szakemberek- = ess nek igen becses szerszám, 
Drbja Lei 200, 5850 * í 

c 

Cernaufi 
Sír. I. Flondor 13. 

Eléővefizetésnél 
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1000 ujdons 

„KARA 125 
Utásvételcs szétküldés plas Lei 50- 5 kg-os csomagonként. 

aphafó! 
. * RAX" 

as örőkös cípőlüző, féleipőkbe 
i aninden színben Elasztikus 

5 hygienikus Lei i egy 3 
garnitora 

. "MASAPO. 
8 8. csodálatos hatásu fejtisztitó s : la . szappan felnöttek és gyerme- 

8 . . kek részére, Felülmul minden 
ü Schampont. Lei 4 drbja 

o a 1 / i áss A4 -METAKOL 1ELEMAX. 
. Fa telefon és villanyvasalózsinó- 8. 4a rok részére nélkülözhetetlen s s .s Időt és bosszuságot takarit 

meg, Lei iő0 daraba. a ő 
e. e.. "KALTLEIM" as esgz s izet és hőséget álló minden ö si nemű enyvezésre és furnir- 
e S célokra alkalmas, Kiadósabb ő 

a 2 acsont és állatenyveknél. 
Kz-ként Lei 78, 100 

oa a. saaazatoze . 

Bucuresii 
GI. Florescu 12. 

.. 

ág áruháza 

Megelégedést garantájjuak 
.... Ex 

jaszerle 
Erdőrüzek, villámcsapás, szélvilhar muindemün 

emmberáldozatokkal 

Péris, julius 142 
Franciaország nyugati reszében csütör- 

tökön nagy zivatarok és viharok voltak. Az / 
északi részeken viszont még mindig 
nagy ahőség, 

Az északfranciaországi Douai mellett 
kigyult a hires Aniche fenyőerdő és az a 
veszély fenyeget, hogy az egész erdő a tüz 
martaléka lesz. A tüz elérte a Lille-párisi 
vasutvonalat és a menetrendl en nagy kése- 
seket okozott. Nagyszámu ketonaság vonult 
ki a tüz oltására. Eddig 13 hektár erdő 
pusztult el. 

Franciaország nyugati részén, ahol vihar 
vonult végig, három falu gyult ki villámcsa- 

1ge 1 

pás következtében. 

Pisen, julius 14. 
A csehszlovákiai Neuhof vasuti állomas 

közelében hatalmas erdőtüz pusztit, A tüz 
átterjedt a vasuti állomásra is. ugyhogy a 
bécs-marienbadi gyorsot csütörtökön kny 

Megtalálták a Sk 
Bucuresti, julius 14. 

A Skoda ügy parlamenti vizsgálatának 
ujabb szenzációja van. A vizsgáló bizottság 
látván, hogy a kihallgatott tanuk és mind. 
azok, akiknek valamilyen szerepük volt a 
nagy szállitásban, csak részleges vallomáso- 
kat tesznek és többet hallgatnak el abból, 
amit tudnak. mint amennyit elmondanak, 

elhatározta, hogy ujabb házkutatást tart a 
Skoda-müvek bucurestii irodájában és 
megnézi, hogy azok az iratok, amelyekes si- 
került a pecsét letörésével kimenteni az el- 
ső lefoglalás alól, nincsenek-e a gyár irodá- 
jában? A pariamenti bizottság három tag- 
ját bizta meg az ujabb házkutatás fogana- 

tositásával: Tatareanu és Milea képviselő- 
ket és Damian szenátort akik a bizottság ál- 
tal éppen kihallgatott Macek nevü Skoda- 
alkalmazott társaságában mentek el a kép- engorás játékkal, 18.10. "Politikai kar-ika- 

rák" 18.40: Magyarorszái Munkásdol- 
teyletek hangversenye, 19 30. Leszámoló a 
sop yorsjátékról, 19.45: Magyar verbunko- 
110 kamarazene müvek, 20 50: Hirek, ] 
28. 0: Hanglemezek, 22: Operabázi zemekar, 53 „ritván dalok éneklése zongcrakisérettel. 

Csorba Dezső és cigányzenekara. 

viselet irodájába, az iratok lefoglalása cél- 
jából, Az irodában Reiff mérnököt és a sze- 

] mélyzetet találták s miközben a bizottság az 
(iratszekrények tartalmát szedte össze, Milea 
fFépviselő észrevette hogy Reiff mérnök 
iróasztaláról iratokat süllyeszt el asztala 
alá. Felszólitotta a mérnököt, hógy adja elő 
az amutalról eltüntetett iratokat, ellenkező 

telenek voltak leállitani a tüz szinneri, 
előtt. A vonat addig nem raehet tovább, a 
mig a tüzet el nem oltják. A vasutigazgató. 
ság száz vasutast a pilseni gyalogezred többi 
századot küldött ki a tüz megfékezésére. 

Nagykanizsa, julius 14. 
A Dunántul legnagyobb részén csütöi- 

tökön hatalmas felhőszakadás vonult végig. 
A villám több helyen lesujtott és tüzekat 
okozott. Pápán a Kath. Kör énületébe csa- 
pott be a villám, de - bár sckan voltak az 
épületben - szerencsére senkit sem sebesi- 
tett meg. Dobri községben Szabó Terenc 
gazdálkodó házába sujtott a villám, éppen 
akkor, amikor a gazdálkodó családjával 
együtt vacsoránál ült. Szabót a villám agyon 
ütötte, feleségét és 3 éves kislányát össze. 
égette. Az asszony szülei kisebb égési sebe- 
ket szenvedtek. Ezeken kivül meg több he- 
lyen égtek le házak villámcsagpás következ- 
tében. 

esetben nyomban intézkedik letartóztatásárol 
A mérnök öt füzetet adott elő: három 

Mosse-féle chiffre és két könyv a Skodaek 
által készitett és használt házi chiffro ről 
volt az eltüntetett iratcsomó. A bizottság 
ezt is a többi iratokkal együtt ládába zárta, 
lepecsételte és nyomban elszállitotta a kép- 
viselőházba, ahol a vizsgálóbizottság ülé- 
seit tartja, 

Ma szombafon 
és vasárnap ufoljára 
este fél 10 órai kezdettel a Kath, 

Körben a legszenzációsabb 

Körösladányi 
előadások. 

Éberszuggesztió, telepatikus távolbalátás, 
televizió és szuggesztió. 

Helyárak 12, 17 lei. Első helyek számo- 
zottak. Jegyek egész nap a Kath. Kör 

pénztáránál válthatók. 

Erdélyi Magyarság 
Julius 16. 7 oldal
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Tíz évi hénys 
mastaomza zzrzesx memgenremrene 

Ficesti, julius 15. 

ügyét tárgyalta a ploestii esküdjszék és ho- 

zott itéletet. A pernek több vádlottja van. 

Azonban a gyilkos állitólagos társai mind ali 

Ibit igazoltak és igy csak egyedül a gyiikos 

kapta meg a megerdemelt büntetését. Az es- 

küdtszék előtt feltárultak azok a borzalmak, 

amelyeket Petre Dávid a két évvel ezelőtt el 

követett gyilkosság alkalmával véghezvitt A 

gyilkos az esküdtszék előtt lejátszotta a 

nagy tragédiát, amelynek során egy öreg- 

asszony fizetett életével azért, mert egész 

életének összekuporgatott fillérei egy kis 

vagyont tettek ki. 
Alkulcs, mellyel a gyilkos addig 

verte áldozáta mellét, mig annak szie 

meg nem hasadt. 

Ploestiben két évvel ezelőtt a Pasta-ucca i0 

számu ház első emeletének egyik kis szo- 

bácskájában élt egy 70 évs öregasszony, aki- 

ről az a hir jártaa hogy nagyon gazdag. 

Hogy milyen gazdag volt, az csak a halála 

atán derült ki, mikor a nyomozó hatósá eok 

megtalálták a nyomorult asszony szalma- 

zsákjában az ezreseket, amelyek több mint 

kétmillió lej értéket képviseltek. 

Ennek a roppant vagyonnak a megszer 

vésére már nagyon sok esetben követtek el 
az öreg asszonynál betörést de a tolvajok 

soha sem találták meg és mindig üres kéz- 

zel kellett, hogy eltávozzanak a szegényes 

szobából. 

1932. január 4-én éjjel két hirhedt ban 

Hta, akik éppen akkor szabadultak ki a va- 

carestii fegyházból elhatározták, hogy meg- 

szerzik a vén asszony millióit és valahol kül 

földön fognak megtelepedni, 

Petre Dávid és társa Tocaciuc felmen- 

tek az öregasszony ajtaja elé és álkulcssal 

behatoltak a nyugodtan alvó Rachele n 

nenhaus szobájába. A szobának kis aszt 

káján emv lámna écett nagyon gyenge fény 

APROHIRDETESEK 
Velencei körzetre bevezetett helyekre 

fix fizetéssel és mellékjövedelemmel megbiz- 
ható, lehetőleg már gyakorlott lapkihordót 
telvesz a Friss Ujság. Jelentkezni a kiadó- 
hivatalban, Piata Mihai Viteazul (v Nagy. 
piac-tér) 4 szám. 

sákszönyezhez angol fonal ke. 300 lel 

ORIENT szövőlskola, Schulhof Emlnénél 
Oradea, Str. Ep. Ciorogariu 14 

Legjobb kivitelű perzsaszőnyegek 
szitése, javitása, tanifása. 

Rké- 

.
.
.
.
 

ártyáből multat, jővőt, jósol, tanácsot 
ad, , Pasielor (v Madár-ucca) 7. 1582 

rényképész segédet keresek, aki a fény 
t minden ágában és a nagyitás terén 

önállóan dolgozik. Arcképet, fizetési igény 
megjelőlését, bizonyitvány másolatot kerek. 
Kántor müterem, Tg.-Mures. 1652? 
Miolnár segédet keresek. Cim: Szücsné 
wizimalom, Toti. 1613 

1EGY-GYURUK 
legnagyobb választékban, egolcsóbban csakis 

1 Strada Nicol 1 9 KMerfész-nél ,elet eet2 
lAranyai legmagasabb árban veszek. 

Kádársegéd, fiatalt akkordmunkára fel- 
vesz azonnali helépésre Kovács, Tileagd 
em. .mimnm 

fasSzron-NYOMDA, ORADEA 

gyel, az ágyban pedig ott feküdt az öreg 

azsaamesasesamooanmemmam cigánybáró mentalitására 

ormuzhára fféltek az elvetemütt gyükos! 

Petre DBávid, akinek a neve betyárok 
között és a rendőrség névtárában Stirbi, 
óvatosan megközelitette az ágyat, majd 

egyetlen ugrással az öregasszonyon fer- 
mett és hogy a felébredő asszony neki- 
álthasson, megszoritotta a torkát, szá- 
jába pedig a paplan egyik végét dugti. 

Majd összekötözte a vénasszonyt és tácsá- 
val hozzálátott a lakás kifosztásához. Mivel 
azonban Rachela nagyon vergődett az ágyon / 

l 
Stirbu 1 feldühödött es 

odamenve az ágyhoz sáros lábával tán 
colni kezdett az ö y mellén, s 
az álkulccsal addig verdeste a szíve fö- 
lött, amig a szive meg nem repedt. 

Az orvosok másnap reggel kijelentették, 
hogy kegy az utóbbil etlenebb 

években még nem követtek el, mint ez volt. 
Miután xstrbu elvégzet az öregasszony. 

nyal, felforgatta az egész házat, azonban 
csak egy pár ékszert és vagy 4000 lej kész- 

Közelharc a csendőrökkel. ammelybem 
a gyilkos társát lelőrtek 

A két gyilkosnak sikerült megmenekül- 
ni a rendőrség elől. Hosszu hónapokon ke- 
resztül bujkáltak, mert a rendőrség már 
másnap rájött arra, hogy a szörnyü gyikos 
ság tettesei nem mások, mint Fetre ávid, 
aliás Stirbu és Tocaciut. 

A két gyilkost egészen Bucovi ül- 
dözték a csendőrök, ahol egy ini véres kö 
zelharcban a csendőrök Tocaciut leteritet- 
ték, Stirbut pedig elfogták. 

A helyszini szemlén Stirbu bevallotta 
hogy ő gyilkolta meg az öregasszonyt majd 
a tegnapi esküdtszéki tárgyaláson azt mon- 
dotta, hogy ő csak segédkezett mert zek 
gyilkolni végeredményben társa 
meg Rachelát. Azt is elmondta Stirbu, hos 
látta ő ugyan azt a rongyos koffert, ami 
a vénasszony ágyaszélén volt, de nem jöttek 

rá, hogy abban olyan sok pénz legyen és er- 
ért nem is keresték ott. Igy kerülték es a 
milliókat, melyért pedig egy ember életét el- 
tották ki 

Az ügyészség vád alá helyezte a 
ház tulajdonosát, egy ter nevü korcs. 
márost is, akit ünrészességgel vádoltak 
meg. Azonban a tárgyalás folyamán kiderült 
az ártatlansága, valamint azoknak is, akik 
mint orgazdák vagy bünrészesek szintén a 
vádlottak padján ültek. 

Az esküdtszék végül is csak Petre Dá- 
vidot találták bünösnek és a marasztaló ver 
dikt alapján a biróság 

az örogasszony gyilkosát 10 éi kény- 
szermunkára itélte. ! 

Az itéletben a gyilkos megnyugodott és igy, 
az azonnal onnal jogerőre emelkedett. 

Turdai hirek 
Turas, julius i4. 

uurda fürdőváros., Az egészségügyi mi- 
niszterium 18843-934- 31. V. szamu hatá- 
rozata értelmében, mely a Monttoru 'ficial 
1934 jun. 30-iki 148-his számában lett kö- 
zölve, elismertetik Turda város fürdőhely 
jellege az előirt összes idevonackozó ogok- 
kal és kötelezettségekkel. 

Felmentő itélet a cornesti és borevi 
rombolások ügyében. Megirta annakidején 
az "E. M." hogy a cornesti rombolások bün 
ügyének főtárgyalásán a turdai törvényszek 
valamennyi megjelent vádlottat felmentette 
a vád és annak következményei alól. A fő- 
tárgyaláson meg nem jelent kilenc vádlott 
felett f. hó 9-én itélkezett a turdai törvény- 
szék. Ezuttal ismételten nem jelent meg há- 
rom vádlott. A jelenlevő 6 vádlot at szmntén 
felmentette a törvényszék, mig az elmaradt 
három vádlott bünügyének letárgyalására 
ujabb határnapot tüzött ki. 

Tüzriadalom Turdán F. hó 11-12-re 
virradólag óriási tüzriadalom volt Turdán: 
félrevert harangok, bugó szirénák és a tüz- 
oltók futása zajára ébredt fel álmából a 
lakosság. Éjjeli 1 óra körül eddig még isme- 
retlen okokból kigyulladt a hires turdai ci- 
gánybáró" Márkus Viktor táglagyazábok 
száritó helyisége. A nagykite faépület 
porig égett. A kivonult tüzoltóság lokalizál- 
ta a tüzet s igy a jelentős káron kivül na- 
gyobb bajok nem történtek. Turdán min- 
denki ismeri a hajdan többszörös milliomos 
cigány-bárót, aki Amerikában sok szeren- 
csével nehéz milliókat szerzett, majd haza- 
jött s itt üzleti vállalkozásokba fektette mil- 
lióit. A szerencse azonban idelhaza hütler 
lett a báróhoz, s egyik veszteség a masik 

után érte. Allitólag leégett gyárhelyiség 
is más tulajdona lett időközben. Jellemző a 

a következő be- 
szélgetés, melynek e ik irója fültanuja 

volt. A még mindig szenzáció erejével ható 
Goro" ügyről folyik a diskurzus. Arról van 
szó, hogy volt-e valamelyes oka a tragikus 
módon elhunyt főmérnöknek arra, el 
dobja magától az életét. A kérdés feltevője 
szerint volt, mert hiszen előre látható volt, 
hogy a álat befejezése után Goro egéss 
vagyonát volna s állásából is me- 
nesztik s igy még a megélhetése sem lát- 
szott biztosítottnak. 

Mág mindig maradt volna egy nag 
vagyona - mondja a báró - az élete, a 
melyet vagyonnal nem is lehet felmérni. - 
Látja, nekem is volt 17 milhóm s ma meg a 
mindennapi előteremtése is bizony sokszor 
oat tatá el ven or 
gedek. Volt - mines de még lehet. 

Ebbből sokan tanulhatnának. 

- Megőölte magát egy 70 éves epész 
Tardán. F. hó Bén tragikus módomn vetett 

véget életének egy helybeli cipész-mester. A 
vágóhid környéki emberek arra lettek figyl 
mesek, egy öregebb ember kapaszkodik 

az "Aranyos" ulső partján, amel egy a 2 
által alámosott Egy öá pere 
mulva egy hatalmas csobbanás haliatszett 
mire a helyszinre szaladtak, az öreg már 
nem volt sehol, Később az üveg kol0- 
niánál sikerült kifogni az öegyilkos hutáját 
A kiszállott hatósági közegek megállapítet. 
ták, hogy az öngyilkos Balogh Anáráa 
éves turdai cipész. A halott zsebében ta 
tak 130 leit és egy suszter kést. etiánek 
ska áfitólaz életnntság és betezség. Hozzá 
tartozói nincsenek. 

keresettel u2 Ügyes lapárusekat jó 
helyben. mint Erdély minden nagyobb vár 

a arú 
sában felveszünk az Erdélyi Magvarsá' a 

201 sitásához. Jelentkezni lehet a megbiz 
nál és a Niadóhivatafban. 


